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承德市高中(2020～2021学年)第一学期高三年级调研考试

物理

考生注意：

1.本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分，共100分。考试时间90分钟。

2.请将各题答案填写在答题卡上。

3.本试卷主要考试内容：人教版必修1，选修3-5除动量，选修3-3或选修3-4。

第I卷(选择题 共32分)

一、选择题：本题共8小题，每小题4分，共32分。在每小题给出的四个选项中，第1～5题只有一项符合题目要求，第6～8题有多项符合题目要求。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。

1.某省将在2020年8月1日前完成高速公路、一级国省干线公路限速标志调整，同时将规范测速管理，某处高速区间测速(测量车辆经过某区间的平均车速)标志如图所示。已知此段限速100km/h，长度为10km(该段公路平直)，现监测发现某轿车经过这一路段用时6min，则下列说法正确的是
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A.该汽车一定做匀速直线运动

B.限速100km/h指的是限定汽车行驶的最低速度

C.在测速区间，该轿车行驶的平均速度大小为100km/h

D.在测速区间，该轿车行驶的瞬时速度不可能超过100km/h

2.关于常见的三种力，下列说法正确的是

A.重力的作用点不一定在物体上

B.相互接触的物体间一定有弹力

C.滑动摩擦力的方向一定与物体的运动方向相反 

D.静摩擦力方向一定与物体的运动方向相同

3.下列关于力的合成与分解的说法，正确的是

A.合力一定大于分力

B.一个合力只能分解为两个分力

C.任意两个确定的分力都有两个合力

D.一个大小为2N的合力可以分解成两个大小分别为2N和3N的分力

4.如图所示，中间有孔的物块A套在光滑的竖直杆上，某人通过光滑滑轮，用不可伸长的轻绳拉着物块A匀速向上运动，则关于拉力F及杆对物块水平的弹力FN，下列说法正确的是
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A.F不变     B.F增大     C.FN不变     D.FN减小

5.2017年4月16日，国产大飞机C919在上海浦东机场进行了首次高速滑行测试。某次测试中，国产大飞机C919在平直跑道上由静止开始匀加速滑行，经过连续相等的两段距离均为x，第一段用时t，第二段用时是第一段的一半，则国产大飞机C919的加速度是
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6.下列有关近代物理的说法正确的是

A.天然放射现象说明了原子核内部是有复杂结构的

B.阴极射线是带电粒子流

C.α粒子散射实验证明了原子的全部负电荷和几乎全部质量都集中在一个很小的核里

D.玻尔原子理论第一次将量子观念引入原子领域，提出了定态和跃迁的概念，该理论能解释所有原子光谱的实验规律

7.A、B两辆汽车在同一直线路段上同向行驶，它们的速度随时间的变化图像如图所示，且A车在前、B车在后，t=0时刻，两车相距为s。下列说法正确的是
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A.A车处于匀速直线运动状态           B.B车的加速度大小为3.75m/s2
C.A、B两车在0～4s内的位移相同      D.若s=18m，A、B两车必定相撞

8.如图甲所示，物体A和B叠放，静止在粗糙水平面上，物体A受到水平方向的拉力F＝kt(k=3N/s各物理量均为国际单位)的作用，在拉力F逐渐增大的过程中，在物体A与水平面间的摩擦力达到最大静摩擦力的瞬间，移除物体B，此后，物体A的加速度随时间变化的关系如图乙所示，已知最大静摩擦力等于滑动摩擦力，取重力加速度大小g=10m/s2。下列说法正确的是

[image: image9.png]



A.物体B的质量为2kg                    B.物体A的质量为6kg

C.物体A与水平面间的动摩擦因数为0.1     D.4s末物体A的速度大小为4m/s

第II卷(非选择题 共68分)

二、非选择题：共68分。把答案填在答题卡中的横线上或按题目要求作答。解答题应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。

(一)必考题：共38分。

9.(6分)在探究匀变速直线运动规律的实验中：

(1)已知电火花计时器打点频率为50Hz，该同学按打点先后顺序每隔四个计时点取一个计数点，得到如图所示的O、A、B、C、D五个计数点，用刻度尺量得OA=1.00cm、AB=2.00cm、BC=3.02cm，CD=4.02cm。打C点时纸带的速度大小为          m/s，该纸带的加速度大小为          m/s2。(均保留三位有效数字)

[image: image10.png]



(2)实验时电源实际频率略大于50Hz，则速度的测量值          (选填“大于”“小于”或“等于”)真实值。

10.(6分)某同学利用如图甲所示的装置测量滑块与斜面间的动摩擦因数。先用量角器测得斜面的倾角θ=30°，并用游标卡尺测量挡光片的宽度d，用毫米刻度尺测量挡光片的最初位置到光电门的距离x；再由静止释放滑块，记录数字计时器显示的挡光片挡光时间t；多次改变挡光片到光电门的距离，测出所对应的挡光时间。
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(1)用游标卡尺测量挡光片宽度时，示数如图丙所示，则挡光片的宽度d=          mm。

(2)若某次实验，滑块通过光电门时的挡光时间为0.02s，则滑块通过光电门时的速度大小v=
          m/s。

(3)多次实验后，根据实验数据，以
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为纵坐标，x为横坐标，作图像
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－x(所有数据均为国际制单位)，得出一条过坐标原点的直线如图乙所示，测得其斜率k=5m/s2，则滑块与斜面间的动摩擦因数µ=         。(取重力加速度大小g=10m/s2)

11.(10分)新一代可控核聚变研究装置“中国环流器二号M”，预计2020年投入运行，该实验装置的建成将为人类真正掌握可控核聚变提供重要技术支撑。已知一种核聚变的方式是两个氘核通过核反应产生一个
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He核和一个中子，其中氘核的质量为2.013u，该氦核的质量为3.015u，中子的质量为1.0087u，已知1u相当于931.5MeV的能量。

(1)写出核反应方程；

(2)求该核反应方程释放的能量E(计算结果保留四位有效数字)。

12.(16分)如图所示，固定在水平地面上的粗糙斜面的倾角θ=37°，质量m=5kg的滑块在F=150N的水平推力作用下，从斜面底端由静止开始沿斜面运动，推力作用t1=4s后撤去，滑块在斜面上继续滑行t2=2s后，速度减为零。(取sin37°=0.6，cos37°=0.8，重力加速度大小g=10m/s2)。
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(1)求滑块与斜面间的动摩擦因数µ和物体上滑的位移x；

(2)当滑块到达最高点时，对滑块施加大小仍为F、方向改成竖直向下的作用力，求滑块从最高点回到地面的时间t(结果可保留根号)。

(二)选考题：共30分。请考生从13、14两题中任选一题作答，如果多答，则按所答的第一题计分。

13.[选修3-3](30分)

(1)(5分)关于分子动理论，下列说法正确的是         。(填正确答案标号。选对1个得2分，选对2个得4分，选对3个得5分。每选错1个扣3分，最低得分为0分)

A.扩散现象是物质分子永不停息地做无规则运动的证明

B.布朗运动不是分子的运动，但间接地反映了液体分子运动的无规则性

C.两个分子在相互靠近的过程中其分子力逐渐增大，而分子势能一定先减小后增大

D.一定质量的理想气体，当温度升高时，内能和压强都一定增大

E.分子有着复杂的内部结构，但在研究分子的大小时，往往可以把分子看作小球或小立方体，这是一种理想化模型的物理方法

(2)(5分)下列说法正确的是         。(填正确答案标号。选对1个得2分，选对2个得4分，选对3个得5分。每选错1个扣3分，最低得分为0分)

A.热量可以从低温物体传到高温物体

B.叶面上的露珠总是球形的是因为液体的表面张力

C.随着技术的进步，能量可以凭空产生

D.1g水中所含的水分子数目略少于地球的总人口数(约70亿)

E.晶体有固定的熔点，非晶体没有固定的熔点

(3)(10分)一定质量的理想气体先从状态A经等压变化到状态B，后再经等容变化到状态C，变化过程的V-T图像如图所示，在状态A时气体的压强pA=3×105Pa，求：
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(i)气体在状态A时的体积和在状态C时的压强pC；

(ii)气体在A→B→C过程中吸收的热量Q。

(4)(10分)如图所示，放置在水平地面上的喷雾器内有V=13L的药液，上部封闭有V0=2L、p0=1 atm、热力学温度为T0的空气。现关闭喷雾阀门，用打气简打气，每次打气简可以打进p0=1 atm、△V=200 cm3的空气，在快速充气的情况下，打气简来不及散热致每次打气时喷雾器内空气温度升高0.02T0，空气可看作理想气体。
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(i)要使喷雾器内空气压强增大到P2=2.4 atm，求打气筒应打气的次数n；

(ii)喷雾器内空气压强达到p2=2.4 atm时停止打气，并立刻向外喷药，当喷雾器内药液上方空气的压强降为1 atm时，求剩下的药液的体积V剩(假设喷雾器向外喷药时桶内空气的温度不变)。

14.[选修3-4](30分)

(1)(5分)某弹簧振子沿x轴的简谐运动图像如图所示，下列说法正确的是         。(填正确答案标号。选对1个得2分，选对2个得4分，选对3个得5分。每选错1个扣3分，最低得分为0分)
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A.振子的振动周期为4s

B.振子的振幅为10cm

C.0～10s内，振子通过的路程是50cm

D.t＝1s时，振子的速度为零，加速度最大

E.t＝4s时，振子的速度最大，加速度最大

(2)关于电磁波和相对论，下列说法正确的是         。(填正确答案标号。选对1个得2分，选对2个得4分，选对3个得5分。每选错1个扣3分，最低得分为0分)

A.只要有周期性变化的电场，就可以产生电磁波

B.电磁波在真空中的传播速度与电磁波的频率无关

C.电磁波在真空中自由传播时，其传播方向与电场强度方向、磁感应强度方向垂直

D.利用电磁波传递信号可以实现无线通信，但电磁波不能通过光缆传输

E.真空中的光速在不同的惯性参考系中都是相同的

(3)(10分)如图所示，玻璃砖ABDO的横截面是半径为R的半圆，O点为半圆的圆心，S为沿OA所在的直径外的一点，从S点向半圆上发射一细束单色光到半圆上的B点，已知入射角a=60°，∠BOA=45°，玻璃砖的折射率n=
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，光在真空中传播的速度为c，求：
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(i)光线在B处的折射角β；

(ii)光线在玻璃砖中的传播时间t(不考虑光的反射)。

(4)一列简谐波在x轴上传播，在t1时刻简谐横波的波形如图中实线所示，在t2时刻该波的波形如图中虚线所示，已知t2-t1=0.1s。求：
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(i)该波可能的传播速度v1；

(ii)若已知T<t2-t1<2T，且图中P质点在t1时刻的振动速度方向向上，求可能的波速v2。

[image: image22.png]REWER(2020~2021 25 ) E—FHRZFRFHER
MBSEER

1.C 2.A 3.D 4B 5B 6.AB 7.AD 8.CD
9.(1)0.352 (243 1.01 (24p)

QUNF @45
10. (D2.4 (24D

20.12  24»

(3)‘% @45

1L i (DR BT 21 H> HeHin,  (341)
(DB BB 5N An=2mu—mue—m, (35
fif A : Am=0.0023 u  (24})
B E=2. 142 MV, (24})
12, fif - (DBI) F AR SR Lz sk RNy a JET1 FIGHINEERANVER ap MREEA -
aih=axt, (143)
il ) FAEFIRE . R Z 1 0B A R - AR08 e Al A
Fcos 0—mgsin 0— fy=ma, (24})
Jf1=p(mgcos +Fsin ) (24
21 F I i A — e A
mgsin 0+ fo=ma> (2 4})
fr=pmgcos § (143)
f#1% :a2=10 m/s* ;a1 =5 m/s* ,x=0.5 (24}




[image: image23.png]13.

WYL SRR 2= oty an’ =60 m, (145

(2) TS AINSE E RN H s X IRSZ 104 -
(mg+F)sin 0—p(mg+F)cos 0=ma; (245}
i eas =8 m/s (149

Iziastz a4

2

f#1F:0=v15 s, (4P

[ 3—3]

(DABE (549

(2)ABE (54}

O CiO i V=T EUR AT HALERE B i RE T =500 K AR Vi =5X10"" m® , TAFEIRZS A B}

HORIE T, =300 K.t ii— BB SEIRA o=t (14D

f#13:Va=3X107 m* (14}
SRHRZS BAELEIRES C\ &4 S 5710 L A FE A -

p_pe
T’i T(' (1 ﬁ)

H V=T EHZAT A AAERES C BRHEE Te=300 K

f#A%: pc=1.8X10° Pa, (14}

Cil ) AT, SUARTE ALC PRARZSIHRBERI S PR PIREATRD. B AU=0 (149
SHRARES A BPRE B 25 AL R B R

AV=V,—V,=2X10" m* (14



[image: image24.png]ISR W= psAV=600 ] (24}
SRHRES B AEEIRES C . R4 SRR AP RX AR
MRS — @A Q=AU+W=600 ], (24

COff: CLOBAT AR SRS 2R 2L 1 atm (958 T AR B VL A
V=200 em® Xn+2 L=0.2n L+2 L (149
BATAZ UG 2R T WA
T, =To+0.02nTy (14}

TR e S R L )

f#4F:n=10, (24}
Cil D BMEFE 2 A% SUESRIMER 1 atm B, 55 AR Vs
MRS E WG . Vo=p Vs (24D
f#fE.Va=48 L (149
Va=V—V:+V,=10.2 L, (14}
14. [3%4& 3—4]

(DACD (541

(2)BCE (54}

O COMERAE B R AEYTST i i e 45

=15, (14D



[image: image25.png]CliFeZ i B U0 D gL A AR o LSRG 1 =45 (149
#F sin C:%:gxm 45° (14D

FRLGERTE D 4 BTHRE (140
LT X RTG: BD=VZR (14}

= C
v=, a4
_BD
== a4

=R

COffE: CTOATTIERE o fETT REHRE e £ —0 V‘]W?fﬂﬁﬁﬁﬁﬂi%?ﬂ%l A4
AR 1 SR A AL R O BE S Ry
=Gt R=0,1,2,) (A4

x

w= a4

v =80n+20(n=0.1.2,=) (24})

[ S T Ak TR D ) i 7 1 e 4 o T i i

v =80n+60(n=0.1.2,), (14}

Cil )P G R i) L B 1) o By i fedl - (15

HhF T<tz—z.<2Tﬂﬂﬁ£ﬁﬂﬂﬂlﬁi&l‘ﬂ£1ﬁﬁ?%ﬁ\&K.ﬁ‘: as
w="0 A4

f#1% v =140 m/s, (14}





[image: image29.png]高考学习网（www.gk1977.com）                                    

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567897.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

